

## Verksamhetsberättelse 2025

Antal öppna aktiviteter under året 163 (174)  
Antal besökare vid dessa 4 092 (5 019)  
Oskar Karlssons målning har räddats  
Kulturarvsdagarna var lyckade  
Julmarknaden nådde nya besökshöjder

### Inledning

Den här berättelsen handlar om föreningens åttioförsta verksamhetsår, som liksom tidigare präglats av information till både medlemmar och huddingebor samt programverksamhet som varit inte bara för medlemmar utan även varit utåtriktad. Våra museer och tillgången på en egen föreningslokal med bibliotek, arkiv och tavelställning samt Öppet hus är värdefulla kontaktpunkter liksom hemsidan.

### Årsmötet

Årsmötet 2025 ägde rum den 24 april på Folkes i Huddinge centrum. Det var 26:e gången i rad som Ann-Marie Högberg höll i ordförandeklubban. Styrelsen, som tidigare bestått av 7 ledamöter och 4 ersättare, reducerades till att omfatta 5 ledamöter och 3 ersättare. Åke Blomqvist valdes till ordförande och till ledamöter valdes Tommy Hedén, omval, Kerstin Lönngren, nyval, och Mats Nilsson, nyval. Till ersättare nyvaldes Katarina Blomqvist och Erica Sundqvist. Till revisorer valdes Lennart Blomqvist, omval, och Tomas Norsten, nyval. Olle Olofsson och Anna Nilsson omvaldes som ersättare för revisorerna.

Efter en kaffepaus berättade Björn Eder om Rödakorskretsens verksamhet i Huddinge. Bössinsamling skedde till förmån för Rödakorskretsen

### Styrelsen

Styrelsens sammansättning

Före årsmötet i april 2025

Eva Ajaxén, ordförande till årsmötet 2025

Anita Boman, vice ordf\* till årsmötet 2026

Riitta Raukkula, sekr. till årsmötet 2025

Åke Blomqvist, kassör till årsmötet 2026

Gerdt Sundström, ledamot till årsmötet 2026

Hans Åberg, ledamot till årsmötet 2025

Tommy Hedén, ledamot till årsmötet 2025

Charlotte Björkman, d:o till årsmötet 2026

Svenåke Svensson\* till årsmötet 2025

Anja Karloja\* till årsmötet 2025

Arnold Teo\* till årsmötet 2026

\*= ersättare

Efter årsmötet

Åke Blomqvist, ordf/kassör till årsmötet 2026

Tommy Hedén, ledamot till årsmötet 2026

Kerstin Lönngren, sekreterare till årsmötet 2027

Mats Nilsson, ledamot till årsmötet 2027

Gerdt Sundström, ledamot till årsmötet 2026

Svenåke Svensson\* till årsmötet 2026

Katarina Blomqvist\* till årsmötet 2027

Erica Sundqvist\*, vice kassör, till årsmötet 2027

Styrelsen har under året haft 10 (12) sammanträden. Föreningen har granskat och lämnat synpunkter på flera planärenden och namnfrågor bl.a. kraftledningssträckning Masmö-Glömsta, planprogram för Loviseberg, namnsättning på vägar och kvarter i Sjödalen, Vi har fortsatt framföra kritik av handläggningen av Glömstastugan och Hagstaeken, som när detta skrivs båda jämnats med marken (ekens stam har i delar flyttats till Sundbyområdet).

## **Verksamheten**

*MUNICIPALSAMHÄLLEN i HUDDINGE* var temat tisdagen den 18 februari, kl.18.30 -20.00 på Folkes. I år är det 110 år sedan det första minicpet – Hörningsnäs – hade sitt första verksamhetsår.

Lördagen den 22 mars bjöd *OPERADONNORNA* på en eftermiddagsföreställning i Huddinge kulturhus hos Folkes i Huddinge centrum. Och lördagen den 26 april framförde där bandet *JUST CASH* en temakonsert om Johnny Cash.

Naturligtvis deltog vi på *HUDDINGEDAGEN* i Sjödalsparken lördagen den 24 maj. Bokförsäljning, information och möjlighet att bläddra bland gamla foton. I år uppskattningsvis mer än 200 besökare – den högsta siffran på flera år.

Vårens *BUSSRESA* ägde rum lördagen den 31 maj. Först färd mot Vaxholm, där vi träffade Vaxholms hembygdsförening och såg dess museum samt fikade på Caféet. Vidare över Rindö och Värmdö med lunch på Siggesta Gård. Från Siggesta gick resan till Gustavsbergs Porslinsfabrik och sedan hemåt till Huddinge.

En försommarutflykt ordnades söndagen den 15 juni till *BJÖRKSÄTTRA SMEDJA*. Både vuxna och barn fick en lektion av smeden Tomas Norsten. Några prövade på att forma en bit.

Vi hade den 6 september ett stånd på loppmarknaden i *SKEPPSMYREPARKEN* i Stuvsta. Villaägarna i Stuvsta-Snättringe hade inbjudit oss.

Under *KULTURARVSDAGARNA* 12-13 september inbjöd vi till en kortföreläsning och samtal kring *Äldre bebyggelse i Huddinge* i föreningslokalen samt till våra museer med temat *Torparliv och jordbruk för 100 år sedan* och *Äldre tiders hem- och skolmiljö*.

Två kvällsprogram på Folkes: *UPPTÄCK KONST I HUDDINGE* torsdagen den 25 september med Rebecka Walan från Stockholms länsmuseum resp. *VÄG- ORTNAMN* onsdagen den 22 oktober med Åke Blomqvist.

*MUSIKLÖRDAG* med Marina och Eddy ägde rum på eftermiddagen den 22 november på Huddinge kulturhus hos Folkes och lördagen därpå - den 29 november - troligtvis besöksrekord på den numera traditionella *JULMARKNADEN*. Bandet *Cover to the people* bjöd på musik. Året avslutades med *JULMUSIK* med Rutger Åsheim i Flemmingsbergskyrkans lokaler. Kaffe serverades.

Som ett tack till olika funktionärer i och utanför styrelsen bjöds på jultallrik och musik med Anita Zethzon på kvällen den 16 december.

## **Föreningens lokal i Huddinge centrum**

Året inleddes med iordningsställande av lokalen efter att stambytesarbetet äntligen avslutats. *Öppet hus* har kunnat genomföras hela året – även under sommarmånaderna. Besökare kommer för inköp av litteratur eller för besök till vårt bibliotek och arkiv - också på andra tider.

En tavelgrupp har påbörjat katalogisering och förtydligande av motiv och plats. En arkivgrupp träffas regelbundet med Kerstin Lönngren som sammankallande.

Ett städskåp har inköpts. Lokalen städas av Rengörare Näslund AB en gång i månaden.

## **Föreningens museer**

Hans Åberg har ett övergripande ansvar när det gäller tillsyn av de fastigheter vi disponerar.

### *Balingsta kvarn*

Några visningar har inte skett. Renoveringsarbete har pågått såväl 2024 som 2025.

### *Björksättra smedja*

Smedjan och tunnbindarverkstaden vid Björksättra har visats söndagar under tiden april-november med visst uppehåll under sommaren. Kontaktperson fram till årsskiftet: 2025/2026 Magnus Zetterström.

### *Nyboda hembygds- och skolmuseum*

Museet har haft söndagsöppet 27 (33) gånger under tiden januari - april och september - december och hade då 698 (845) besökare, varav 138 barn. Minskningen beror på jubileumsaktiviteterna under 2024. Därutöver har museet tagit emot 32 (33) skolklasser (inkluderat vuxengrupper från SFI och ABF) på besök med totalt 105 (71) vuxna och 685 (731) elever.

Schemaläggare har varit Göran Horseholm under våren och Tommy Hedén på hösten, vilka så gott som söndagligen respektive termin funnits på museet. Anja Karloja (våren) och Åke Blomqvist (hösten) har ansvarat för skol- och gruppvisningar, som genomförts med hjälp av styrelsemedlemmar och andra frivilliga. Museiansvarig: Åke Blomqvist

I förrådsbyggnaden har Hasse Åberg satt upp hyllor, vilket underlättar förvaringen av vårt lager av litteratur mm.

### *Torpet Stensberg och magasinet vid Sundby*

Museibygnaderna vid Sundby, dvs. torpet Stensberg och Lidret med jordbruksmuseum, tvättstuga och butik, har haft öppet söndagar kl. 13-16 och onsdagar (då utan torpet) under sommarhalvåret maj-september, sammanlagt vid 31 (36) tillfällen. Besökssiffrorna uppgick 2025 till 1208 (1201) vuxna och 253 (271) barn.

Huvudansvariga är Tommy Hedén och Hans Åberg

## **Skrifter och information**

Medlemsbladet Gammalt och Nytt har utkommit fyra gånger. Bladets två första nummer redigerades av Arnold Teo. Under andra halvåret har Göran Horseholm tagit över den rollen. Vårt nyhetsbrev heter nu Kalendarium.

Vi sänder kvartalsutskicket även till "intressenter", som inte betalar avgift, t.ex. kommunen och närliggande hembygdsföreningar. Med novemberutskicket följde som vanligt väggkalendern för det kommande året. Motiv denna gång *Konst i Huddinge*, fotograf Aron Teo.

Årsskrift 2023 - 2024 hade som redaktion Åke Blomqvist, Göran Horseholm och Gerdt Sundström. Bland artikelförfattarna fanns också Solveig G. Hägglund, Bo Olof Nordberg, Johan "Sagge" Sagner och Ellert Ström.

Redaktör för vår hemsida är Arnold Teo liksom för Facebook. Ansvaret för Facebook har från april avlösts av Mats Nilsson som även skapar affischer och annonser. Vi finns på vår respektive kommunens webbsida. Ibland har vi annonserat i Mitt i Huddinge. Vi har också affischerat på några av kommunens anslagstavlor.

Eva Ajaxén har under året framställt två poddar i serien Huddinges historia 5 och 6. Åke Blomqvist berättar om *Fullersta* och Eliz Lindström om *Stambanan byggdes*. Via hemsidan och spotify kan du lyssna till de sex poddarna. Under året har två rollup inköpts.

### **Samarbete med kommunen och de kommunala bolagen**

Verksamhetsbidraget från kommunen uppgick till 85 tkr (2024 till 80 tkr). Därutöver erhåller föreningen från kommunen ett hyresbidrag på 60 tkr för föreningslokalen.

Föreningens viktigaste äldre handlingar förvaras i kommunens arkiv. För att få tillträde till kommunarkivet måste man få tillstånd av Hembygdsföreningens styrelse.

Mellan Kultur- och Fritid (Huddinge kommun), Huddinge Samhällsfastigheter och Hembygdsföreningen finns ett samarbetsavtal rörande våra museer.

Huge genom Hayder Hatem meddelade under hösten att en målning av huddingekonstnären Oskar Karlsson måste nedmonteras eftersom en av Huge ägd byggnad nära Huddinge centrum måste rivras. Varken kommunen eller Huge hade någon ny plats för konstverket. Fråga ställdes om Hembygdsföreningen hade något intresse av målningen. Vi föreslog Rosendalsgården, där vi tillsammans med personalen hittade en vägg. Och sedan november finns OK:s Huddinge där efter ett samarbete mellan föreningen, personalen på Rosendalsgården, Huge och Huddinge samhällsfastigheter. Målningens nya plats invigdes i närvaro av personal, boende och intresserade, Hembygdsföreningen och personalen svarade för evenemanget och vård- och omsorgsnämndens ordförande Charlotte Björkman klippte bandet.

Äldreboendena Tallgården och Rosendalsgården fick i början på året besök under en kaffestund och fick lyssna till ett kåseri om Huddinge med bildvisning.

Huddinge kommuns naturvårdsvakt Adam Turner har uppmärksammat oss på saknad information på en informationsstolpe på den plats där Stensbergstorpet stod före flytten till Sundby. Vi har samverkat om återuppsättning av informationen.

### **Samarbete med andra föreningar**

Naturskyddsföreningen sköter alltjämt fjärilsrestaurangen vid torpet Stensberg.

På vår julmarknad fanns bland de 20 utställarna Konstföreningen Bellis, Huddinge bokbindarsällskap, Huddinge naturskyddsförening och Hembygdsföreningen Amarillis.

Under året har Åke Blomqvist i föreningslokalen kåserat och visat bilder om Huddinge bland annat för DHR:s huddingeavdelning.

Karin Boyesällskapet har träffar i vår lokal.

I samband med att Glömsta-Långsjö fiskevårdsförenings 85-årsfirande i juni tilldelades föreningen Huddinge hembygdsförenings diplom för fiskevårdsförenings naturvårdsbevarande åtgärder.

Med Backens fastighetsägareförening har påbörjats ett samarbete för utgivning av en bok om Backenområdet med omgivningar.

Sundby värdshus har lett en samarbetsgrupp i vilken Hembygdsföreningen, Sundby ridsällskap, Litografiska museet och Huddinge samhällsfastigheter ingår. Gruppen är en referensgrupp till Kultur- och fritidsförvaltningen kring kommunens åtgärdsförslag att i Sundby friluftsområde att utöka publika aktiviteter.

## **Länsförbundet och andra hembygdsföreningar**

Föreningen var genom Tommy Hedén och Gerdt Sundström representerad vid länsförbundets årsmöte. Ordföranden deltog i länsförbundets verksamhetsforum den 12 november på Jakobsbergs gård, Bredäng.

Samarbetet med andra hembygdsföreningar sker huvudsakligen genom utbyte av medlemsblad och årsskrifter. Vid vårens bussutfärd besökte vi Vaxholms hembygdsförening.

## **Ekonomi**

2024 var underskottet 49,5 tkr. Även årets bokslut redovisar ett underskott - nu 75 tkr. Det motsvarar skillnaden mellan hyreskostnaden för den nya föreningslokalen, 135 tkr, och kommunbidraget på 60 tkr. I kommentarer till bokslutet redovisas vidare hur storleken på det egna kapitalet uppkommit genom försäljning av en fastighet som föreningen erhållit som gåva att användas som lokal för föreningens verksamhet. I samband därmed placerades nettobehållningen i fonder hos Handelsbanken med syfte att ha ekonomisk beredskap för dels utgivning av litteratur, underhåll av museerna dels lokalkostnader vid förändrad kommunal bidragsgivning.

Styrelsen föreslår därför att årets underskott överförs i ny räkning – i princip innebär det en minskning av det egna kapitalet. Årsmötet 2025 beslöt om höjd medlemsavgift från 2026.

## **Föreningens fonder**

Föreningen har två fonder: Hembygdsfonden och Einar Gustafssons fond. Ändamålet för Hembygdsfonden är allmänt hållet för främjande av kultur- och hembygdsvården. Einar Gustafssons minnesfond har liknande syfte. De senaste åren har fonderna bekostat föreningens väggkalender och årsbok.

Vid årets början uppgick fondkapitalet i Hembygdsfonden till 7 957,67 kr och för Einar Gustafssons fond till 38 921,00 kr. I år har fondmedlen i båda fondernas kapital ianspråktagits för väggkalender och årsbok (tryckkostnad 50 tkr).

## **Medlemmar**

Erica Sundqvist svarar för medlemsregistret och ordföranden sänder välkomstbrev till nya medlemmar. Vid årsskiftet 2025/2026 var vi 1086 medlemmar att jämföra med 1124 föregående årsskifte, 16 av medlemmarna är föreningar

## **Organisationstillhörighet**

Huddinge Hembygdsförening är ansluten till Sveriges Hembygdsförbund och därmed också Stockholms läns hembygdsförbund. Föregående styrelsen beslöt om utträde ur Hembygdsförbundet från 2026. Den nyvalda styrelsen har efter att ha samtalat med företrädare för riksorganisationen och länsförbundet beslutat att föreningen ska kvarstå som medlem i Sveriges Hembygdsförbund. Vi är också medlemmar i Södermanlands hembygdsförbund, Kulturen i Lund, Karin Boyesällskapet och Kulturhusföreningen i Huddinge.

## **Inför det kommande året**

Föreningen bär på traditioner, innehar värdefullt arkivmaterial i text och bild samt media. För att inte tala om allr som finns i våra museer. Styrelsen har som ambition att hitta olika vägar för att knyta fler frivilliginsatser i olika funktioner så att vår uppskattade verksamhet kan fortsätta och vidgas.

## Tack

Styrelsen framför härmed ett varmt tack till alla medarbetare, som utfört drygt 4 000 timmar, vilket gjort att vi har kunnat erbjuda huddingeborna och andra en bred verksamhet. Vi har fått nya medarbetare under året, Föreningen behöver och hoppas på fler ideella insatser av medlemmar utanför styrelsen, så att föreningen kan utvecklas vidare till glädje för hembygdens vänner.

Det goda samarbetet med personalen på Kultur- och fritidsförvaltningen respektive Henrik Juhlin och Emil Högberg i Huddinge kommun, Huddinge Samhällsfastigheter och Huga Bostäder är värdefullt, liksom det ekonomiska och personliga stödet från Kultur- och fritidsförvaltningen.

Huddinge i februari 2026

Åke Blomqvist

Tommy Hedén

Gerdt Sundström

Kerstin Lönngren

Mats Nilsson

Svenåke Svensson

Erica Sundqvist

Katarina Blomqvist